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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
 

Χαιρετισμός της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 
Δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου στην εκδήλωση για τα ασυνόδευτα φιλοξενηθέντα παιδιά 
στην Ελλάδα 1974-1979 με αφορμή τη συμπλήρωση 50 χρόνων από την τουρκική 

εισβολή  
 

Πέμπτη, 20/6/2024, ώρα 20:00, Κατοικία Πρέσβη της Ελλάδας 
 

 

Με μεγάλη συγκίνηση απευθύνω απόψε χαιρετισμό, εκ μέρους του Προέδρου της Δημοκρατίας, στην 

εκδήλωση που συνδιοργανώνουν η Πρεσβεία της Ελλάδος στην Κύπρο και ο Σύνδεσμος Ασυνόδευτων 

Φιλοξενηθέντων Παιδιών στην Ελλάδα 1974-1979, με αφορμή τη συμπλήρωση πενήντα χρόνων από την 

τουρκική εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή της πατρίδας μας. Συγχαίρω και ευχαριστώ θερμά τους 

διοργανωτές, αφού η συγκινητική αυτή εκδήλωση συμβάλλει στην υλοποίηση του στόχου της Πολιτείας 

για διατήρηση της ιστορικής μνήμης και αφύπνιση της συνείδησης του λαού μας. 

 

Το θλιβερό εκείνο καλοκαίρι του 1974 αποτελεί την τραγικότερη πτυχή της ιστορίας του πολύπαθου νησιού 

μας και τα γεγονότα του συνθέτουν τη σκληρότερη δοκιμασία που υπέστη ο λαός μας. Μια δοκιμασία που 

βίωσε και ο αδελφός ελληνικός λαός, ο οποίος στάθηκε για άλλη μια φορά στο πλευρό μας, 

επισφραγίζοντας τους ισχυρούς μεταξύ μας δεσμούς. Η πρωτοβουλία να μεταφερθούν, κατά τις δύσκολες 

εκείνες μέρες, δεκάδες Κυπριόπουλα στην Ελλάδα, έτσι ώστε να μπορέσουν να συνεχίσουν απρόσκοπτα 

τη φοίτησή τους σε διάφορα εκπαιδευτήρια, σε ένα περιβάλλον ασφάλειας και φροντίδας, ανέδειξε με τον 

πιο εμφαντικό τρόπο τους ακατάλυτους αυτούς δεσμούς.  

 

Από την πρώτη στιγμή, ο ελληνικός λαός αγκάλιασε με θέρμη την εν λόγω πρωτοβουλία. Εκείνα τα παιδιά, 

φεύγοντας κυνηγημένα ως πρόσφυγες από την Κύπρο, ένιωσαν στον μεγαλύτερο βαθμό την αλληλεγγύη, 

τη μεγαλοψυχία και την αγάπη του ελληνικού λαού, όταν  βρέθηκαν στις διάφορες πόλεις της Ελλάδας. Τα 

οικοτροφεία, τα ιδρύματα και οι ανάδοχες οικογένειες όπου φιλοξενήθηκαν, διασφάλισαν τη διαμονή, τη 

σίτιση και την εκπαίδευσή τους. Το σημαντικότερο είναι ότι εκεί, κατάφεραν να ξεθωριάσουν επώδυνες 

θύμισες και να δημιουργήσουν νέες έντονες, ανακουφιστικές αναμνήσεις και ακατάλυτες σχέσεις ζωής, 

που διατηρούνται δυνατές και ακλόνητες στο πέρασμα του χρόνου. 

 

Δεν θα επεκταθώ περισσότερο στα γεγονότα εκείνα, αφού η αποψινή εκδήλωση, αφιερωμένη  στη 

φιλοξενία των ασυνόδευτων ανήλικων που βρέθηκαν στην Ελλάδα το 1974, θα αναδείξει με τον καλύτερο 

τρόπο τόσο τις τραγικές συνέπειες του βίαιου εκτοπισμού όσο και τη στοργή της ελληνικής Πολιτείας και 

Εκκλησίας προς την  Κύπρο μας αλλά και το περίσσευμα αγάπης των απλών Ελλήνων και Ελληνίδων 

προς τον λαό μας. Εκείνο το οποίο θέλω να επισημάνω με έμφαση όμως, είναι τα πολύ σημαντικά 

μηνύματα που μπορούμε να αντλήσουμε από το ιστορικό αυτό γεγονός, καθιστώντας τα οδηγό μας στην 

επιτέλεση του χρέους που έχουμε απέναντι στην πατρίδα μας και στην κοινωνία της. Μέσω της Παιδείας 

μας, οφείλουμε να μεταλαμπαδεύσουμε στη νέα γενιά τις αξίες της αδελφοσύνης των λαών, της αγάπης 

στον συνάνθρωπο και της προσφοράς στην πατρίδα που επέδειξε ο ελληνικός λαός κατά τη δύσκολη 
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εκείνη περίοδο, καθώς και τις αξίες της ευγνωμοσύνης και του σεβασμού, που, τα ασυνόδευτα εκείνα 

παιδιά, επιδεικνύουν, ως ενήλικες πλέον σε όσους άνοιξαν τότε διάπλατα τις πόρτες των σπιτιών τους και 

τις ψυχές τους. Μέσα από την υιοθέτηση στην πράξη των αξιών αυτών, τα παιδιά μας, οι αυριανοί πολίτες, 

θα μπορούν να αγωνιστούν για την επικράτηση της δικαιοσύνης και της ειρήνης, σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Εξίσου, οφείλουμε να αναδείξουμε την αξία της ομοψυχίας που επέδειξαν, εκείνη την τραγική στιγμή, ο 

κυπριακός και ο μητροπολιτικός Ελληνισμός. Ομοψυχία, απαραίτητη για την εθνική και φυσική μας 

επιβίωση. Ιδιαιτέρως, την παρούσα χρονική στιγμή, κατά την οποία το εθνικό μας θέμα παραμένει άλυτο 

και οι προκλήσεις αυξάνονται συνεχώς, καλούμαστε να πορευτούμε με ενότητα. 

 

Επαναλαμβάνω τα λόγια του προέδρου του Συνδέσμου ότι ανοίξαμε διάπλατα τις πόρτες των σχολείων 

μας γιατί αυτές οι βιωματικές εμπειρίες προσφέρουν πολύ περισσότερα από ένα βιβλίο, ένα κείμενο ή μια 

εικόνα στα παιδιά μας, το βιβλίο της κ. Κερκίδου είναι ήδη στα σχολεία μας. 

 

Καλούμαστε λοιπόν να συνεχίσουμε τον αγώνα για την επίτευξη μας δίκαιης, λειτουργικής και βιώσιμης 

λύσης. Μιας λύσης που θα τερματίζει τη συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή και θα επανενώνει την πατρίδα 

μας. Όπως ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει δηλώσει, εκείνο που επιδιώκουμε είναι να 

αποκαταστήσουμε τα ανθρώπινα δικαιώματα στον τόπο μας, τα οποία αποστερούνται όλοι οι νόμιμοι 

κάτοικοι της χώρας μας, δίδοντας τους το δικαίωμα να ζήσουν ξανά μέσα σε συνθήκες ασφάλειας, ειρήνης 

και ευημερίας. 

 

Στο πλαίσιο αυτό, πρόθεση της δικής μας πλευράς είναι η άμεση επανέναρξη των συνομιλιών, 

προκειμένου μέσα από τον διάλογο να επιτευχθεί η συνολική διευθέτηση του κυπριακού ζητήματος. 

Θέλουμε να παραδώσουμε στη νέα γενιά μια πατρίδα απαλλαγμένη από στρατούς κατοχής, 

αναχρονιστικές εγγυήσεις και επεμβατικά δικαιώματα τρίτων χωρών, και για αυτό τον στόχο θα 

συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε. Γιατί αυτό οφείλουμε σε όσες και όσους βίωσαν τα τραγικά γεγονότα της 

εισβολής, σε όσες και όσους έζησαν, μεγάλωσαν και πέθαναν στην προσφυγιά, σε αυτούς και αυτές που 

ακόμα προσμένουν την επιστροφή. 

 

Από την πλευρά μας, ως Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, συνεχίζουμε δυναμικά την 

καλλιέργεια του στόχου μας για το «Γνωρίζω, δεν ξεχνώ, αγωνίζομαι και διεκδικώ», ως χρέος μας στη νέα 

γενιά, το μέλλον αυτού του τόπου. Η σημερινή και τόσες άλλες εκδηλώσεις, συμβάλλουν καθοριστικά προς 

την κατεύθυνση αυτή. 

 

Η ευγνωμοσύνη που νιώθει το κάθε ασυνόδευτο παιδί αντανακλά την ευγνωμοσύνη του κάθε κύπριου 

πολίτη και ολόκληρης της Πολιτείας στον ελληνικό λαό. Και η αποψινή εκδήλωση, όπως και ο τίτλος της 

υποδηλώνει, αποτελεί άλλη μια ευκαιρία, για να πούμε «ευχαριστώ». 

 

Την ίδια στιγμή, η προσπάθεια του Συνδέσμου Ασυνόδευτων Φιλοξενηθέντων Παιδιών στην Ελλάδα 1974-

1979 για ανάδειξη και καταγραφή των σχετικών γεγονότων, θα προσθέσει σελίδες στην ιστορία του τόπου 

μας, φωτίζοντας γνωστές και άγνωστες πτυχές της. 
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Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας θα συνεχίσει να βρίσκεται στο πλευρό στου Συνδέσμου, 

στηρίζοντας, κάθε ανάλογη ευγενή πρωτοβουλία του, που συνδράμει στον κοινό μας στόχο για διατήρηση 

της ιστορικής μας μνήμης και συνείδησης. 

 

 


